



# 愛心豐收年

## 憶九十四年圖書館二手書義賣活動

起慕德賽娜

成功大學圖書館

知識的累積在於是否有計畫、有系統的學習，而學習的最有效方法就是多方面閱讀。人類之高居於地球有別於其他物種即在於有閱讀思考的能力，是上天賜給人類最佳的福分。無論是文學家巧妙地掌握語言文字技巧以抒發引人入勝的故事情境，或是學者專家將其精深的學術立論擷諸筆墨編纂成冊，其辛勞實難以估算，而當文字配上精緻的圖片時更為之增值。而圖書帶給普羅大眾的豈只是文字的遊戲，作者心血的結晶，受到閱讀者的肯定，可說是自我表現外的又一收穫，閱讀者也因之開拓了自身的眼界，滿溢了精神的糧倉。

基於閱讀者欣賞角度的不同，主觀性極強，致使圖書的優劣很難評斷。圖書一

經出版上架等待的是賞識者的購買；閱覽之後圖書的去向有被珍藏的、有被閒置的、更有被丟棄的。舊書店的成立，在早期我們可以推想是圖書出版的不易，書價高昂，屬於高消費群，至於高不可攀的知識，仍是中低收入者的莫大希冀，如能以低價購得舊書不啻是福音，又何況閱讀之後圖書仍可再次賣出。如此想來，環保概念早已悄悄萌芽。近年來，國內的環保意識蓬勃發展，陸續地帶動了民眾對於圖書再利用的價值觀念。無論是送書到偏遠地區，或是以義賣方式捐助社會弱勢團體，均如雨後春筍般地冒出新芽。

93年初夏，圖書館首度推出二手書義賣活動計劃，經過詳細規劃暨宣導，認真地整理分類及訂價，至8月底，總收書



數量共 1009 冊；9 月新學期開始第 2 週起，3 天的義賣活動共賣出 833 冊，義賣總金額 63,040 元整，成績斐然，全數捐助「創世基金會台南分會」。活動方圓滿結束，即有人打探何時再續辦，此項深具意義的活動遂順利成章的列入了成大圖書館的年度推廣活動。

94 年 6 月初，圖書館重新規劃活動，除提早收書作業外，更開放給校外人士，以便更多的投入。截至 8 月底，共贈書人次 144 人，收書籍 2386 冊。經過整理、建檔、分類，剔除有版權問題或不符合收書範圍的圖書資料後，再給予義賣價格。基本上義賣價多以原書定價的二分之一或三分之一為基準，但也依圖書本身性質而有所區別。其中不乏各類學科之教科用書，如電子學、機械學、熱力學、微積分、圖學…；語文訓練類；更有旅遊休閒類及文學小說類等等圖書。並將義賣清單提前放置圖書館網頁供大眾參考。

9 月 19 日上午十點正，閔振發館長致詞感謝大家的參與，「二手書義賣活動」於圖書館一樓大廳正式展開。興奮的尋寶者一頭栽入這浩瀚的書海中，爭先恐後地蒐集心中想要的寶。而 94 年受贈對象—「家扶基金會台南家庭扶助中心」的志工夥伴們，更是忙在手上、笑在口上、感恩在心上。活動才開始一小時，當下核

算義賣收入即已達 3 萬餘元。有些同學更是蒐集到一箱箱的便宜好書。

圖書館原訂舉辦 10 天的活動，在愛心支持者的參與下，前 3 天就達到十二萬餘元的善款，效果遠超過大家的預期。我們在評估剩餘圖書種類及派駐人力之後決定降價並提前結束活動。最後的兩天，人潮減少許多，但是我們義賣收入仍達萬餘元。總計五天的活動共義賣圖書 1574 冊，總所得新台幣 148,510 元，全數捐贈「家扶基金會台南家庭扶助中心」。

圖書館為準備這項活動投入人力及時間不遺餘力，為的是能將此項有意義的活動深植人心，並成為圖書館為人稱頌的一項代表性推廣活動。在校內外大眾把握良機，積極參與，不僅讓物件達到「物盡其用」，實踐愛物惜物的環保理念，更展露慈悲關懷弱勢團體之心，我們達到了我們的目標！

10 月 4 日上午十時，家扶基金會台南中心劉淑惠主任特前來本館致贈感謝狀，感謝成大圖書館主辦這項有意義的活動，帶給許許多多孤苦孩童無限的溫暖。

愛心不在於金錢的多寡，在於大家的參與。對我們而言，94 年是一個愛心豐收年。